

中共中央办公厅国务院办公厅印发 育儿补贴制度实施方案

新华社北京7月28日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《育儿补贴制度实施方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《育儿补贴制度实施方案》主要内容如下。

为贯彻落实党中央关于完善生育支持政策体系和激励机制的决策部署,推动建设生育友好型社会,制定本方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,在发展中保障和改善民生,建立实施育儿补贴制度,营造生育友好社会氛围。

工作中要做到:坚持改善民生、惠民利民,有效降低家庭生育养育成本;坚持统筹衔接、保障公平,与现行民生政策相衔接,确保符合条件的婴幼儿平等享受补贴;坚持尽力而为、量力而行,统筹考虑人口发展状况和经济社会发展水平,合理确定补贴范围和标准,确保财政可负担、政策可持续;坚持安全规范、简便易行,严格资格审核,规范发放流程,提高办事效率,确保资金安全,切实把好事办好。

二、补贴对象和标准

(一)补贴对象。从2025年1月1日起,对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴,至其年满3周岁。

(二)补贴标准。育儿补贴按年发放,现阶段国家基础标准为每孩每年3600元。其中,对2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算计发补贴。对照育儿补贴制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税。在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计入家庭或个人收入。

三、申领程序

育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领。具体程序如下。

(一)申请。申领人填写有关信息,提供婴幼儿的出生医学证明、户口簿等材料,并对所提供的信息及材料的真实性、完整性作出承诺。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可线下申请。

(二)初审。婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)对申请信息进行初审,村(居)民委员会协助做好相关工作。

(三)审核确认。县级卫生健康部门进行审核确认,并将相关信息提供给同级财政部门。

(四)抽查。市级卫生健康部门按一定比例,对补贴对象信息进行抽查。省级卫生健康部门根据需要开展抽查,实行动态监管,确保资金安全。

四、资金来源和补贴发放

国家育儿补贴方案六大热点问答

新华社记者

董瑞丰 李恒

从2025年1月1日起,每孩每年发放育儿补贴3600元,至其年满3周岁——国家育儿补贴制度实施方案28日公布。这是一项全国性的重要民生政策,面向育儿家庭全国范围全面直接发放现金补贴,有助于缓解家庭养育压力。

哪些家庭可以申领育儿补贴?补贴标准为何如此设立?地方已有补贴政策怎样衔接?“新华视点”记者采访多位专家,对热点问题做出解读。

一问:哪些家庭可领取育儿补贴?

根据方案,补贴对象为从2025年1月1日起,符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿。换言之,无论一孩、二孩、三孩,均可申领育儿补贴。

2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿,也可享受政策,按应补贴月数折算计发补贴。

中国人口与发展研究中心主任贺丹表示,一孩、二孩、三孩均可领取补贴,且标准相同,实现了三孩生育政策下家庭支持的全面覆盖,体现了政策的普惠性和公平性。

首都经济贸易大学劳动经济学院教授姜全保认为,一孩生育是家庭生育决策的关键,将一孩也纳入补贴范畴,能一定程度帮助缓解年轻夫妇的生育顾虑。

二问:育儿补贴怎样申领?

方案明确,育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领,主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可线下申请,各省份结合实际确定具体发放时间。

据了解,相关部门正在抓紧推进各项准备工作。

国家发展改革委社会发展研究所研究员张波表示,通过直达家庭的普惠性现金补贴,可以直接增加育儿家庭的可支配收入,提高获得感。

三问:补贴标准如何设定?

根据方案,育儿补贴按年发放,现阶段国家基础标准为每孩每年3600元,中央财政按比例对东部、中部、西部地区予以补助。地方可根据财力适当提标,提标部分所需资金由地方财政自行承担。

中国财政科学研究院研究员朱坤分析,发达国家的育儿补贴标准各不相同,总体上看,每孩每年获得的补贴占该国人均GDP的比例通常在2.4%到7.2%之间。参考国际经验,我国育儿补贴标准占人均GDP的比例相对比较合理。

推进税收改革发展 提升治理体系效能

——国新办发布会聚焦我国“十四五”时期税务高质量发展成就

新华社记者 申铖 刘开雄

税收环境。”国家税务总局副局长王道树说。

以法治为保障的税收治理体系不断健全、治理能力不断提升。

“‘十四五’时期,以法治为保障的税收治理体系不断健全、治理能力不断提升。”胡静林说,在城市维护建设税、契税、印花税相继立法实施后,作为我国第一大税种的增值税法正式颁布。在此基础上,适应新经济新业态发展要求的税收征管法制度建设也进一步加强。

胡静林列举了一些比较有代表性的积极成果:现行税收征管法历经24年后开始全面修订;新修订的《中华人民共和国发票管理办法》付诸实施,有力保障了数字经济背景下数字化电子发票的全面推行;《互联网平台企业涉税信息报送规定》正式出台,将有效推进平台经济健康发展的全国统一大市场建设。

同时,依托智慧税务建设,税务部门构建了“无风险不打扰、有违法要追究、全过程强智控”的税务执法新体系,在促进守法、查处违法、规范执法中,努力实现对经营主体干扰的最小化,监管效能的最大化。

税务部门是重要的执法部门。据胡静林介绍,“十四五”以来,税务部门共依法查处违法纳税人6.21万户,挽回各类税款损失5710亿元,持续曝光各类典型涉税案件超1500起,全社会税法观念和维护法治公平的意识明显增强。

新华社北京7月28日电

新建沪宁合高铁 安徽段跨沪陕 高速特大桥合龙

新建沪宁合高铁安徽段跨沪陕高速公路特大桥完成合龙(7月28日摄,无人机照片)。

当日,由中国铁建大桥局承建的新建沪宁合高铁安徽段难点工程——跨沪陕高速公路特大桥主桥顺利合龙,为后续施工奠定基础。

据悉,新建上海至南京至合肥高速铁路是国家中长期铁路网规划“八纵八横”中沿江通道的重要组成部分,是江北沿江城市与南京都市圈、上海都市圈快速直达的快捷通道。

新华社记者 刘军喜摄

中国式现代化建设中的奋楫者

——第六届全国非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者事迹巡礼

新华社记者 范思翔 唐健辉

有限公司党委书记、董事长王煜当年加入公司后便下定决心:“要让更多国人坐得起飞机。”

怀揣这份理想,多年来王煜带领团队攻克技术难关,构建上百个产品系统,拿了一批软件著作权和国产自主知识产权软件,加速公司发展。

如今,春秋航空机队规模超130架,在保持机票价格低于行业平均价格的同时,将20%以上的航线投向老少边和困难地区。

2024年,春秋航空在新疆、云南、青海等民族地区运送旅客380万人次,一条条航线如纽带,便捷了民族地区群众出行,密切了东西部的联系。

在文化交流舞台上,智慧宫国际文化传播集团有限公司董事长张时荣认为,文化传播需要“双向奔赴”,不仅要“走出去”,更要“融进去”。

自2018年以来,张时荣和团队相继在沙特、埃及等多个阿拉伯国家开设中文字学院。同时,自主研发的“智慧学中文”线上课程覆盖22个阿拉伯国家,线上平台学习人次超过100万——这些努力让中国文化与智慧在海外引发广泛共鸣,不断夯实文明互鉴桥梁。

越来越多的非公有制经济人士厚植家国情怀、勇担职责使命,把爱国之志化为报国之行,实现企业发展、个人成长与国家发展同频共振。

弘扬企业家精神 践行社会责任

2024年底,全国工商联发布《中国民营企业社会责任优秀案例

(2024)》,涵盖乡村振兴、绿色发展、科技创新、促进就业等多个领域。其中,重庆华森制药股份有限公司“把‘小草药’打造成群众增收致富的‘大产业’”项目入选。

公司党委书记、董事长游洪涛充分发挥公司人才与技术优势,以“产业+农户”乡村振兴模式、“公司+农户”产业扶贫策略,组织专业技术人员指导群众种植白芷、白术等中药材,并推动种植朝标准化、规模化方向发展,为乡村振兴贡献民企力量。

富而有责、富而有义、富而有爱。

秉持绿水青山就是金山银山的理念,宁波富邦控股集团有限公司董事长宋汉平将企业发展与生态文明建设紧密结合。集团控股子公司凭借“再生利用”技术,依托智能垃圾分类两网融合体系和大数据管理系统,构建起覆盖宁波市3200多个点位的资源回收网络,5年来回收资源超50万吨。

从脱贫攻坚到乡村振兴,从全面小康到共同富裕,广大非公有制经济人士将个人理想融入国家发展愿景,以实干笃行让社会责任落地生根。

牢记嘱托,感恩奋进。新征程上,广大非公有制经济人士将积极响应“胸怀祖国、一心谋发展、守法善经营、先富促共富”号召,争做爱国敬业、守法经营、创新创业、回报社会的典范,为全面建设社会主义现代化国家作出新贡献。

新华社北京7月28日电